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POMPALARDA KAVİTASYON 

(Pompa ve Sistem &NSPH Hesaplama) 

Pompanın içindeki basınç,basılan sıvının buharlaşma basıncının altına düştüğünde sıvı buharlaşır ve 

buhar kabarcıkları oluşur.Su buhar olurken hacmi genişler,pompa çıkışta basınç yükselir.Buhar hızlı 

bir şekilde yoğuşur ve hacmi küçülür.Bu küçülen hacme sıvı halde su hızlı bir şekilde dolar.Buhar 

kabarcıklarının patlamasıyla da pompa çanaklarında kavitasyon erozyonu meydana gelip,çanaklardan 

malzeme kaldırır.Böylelikle kavitasyon meydana gelir. 

Sıvılarda basınç arttıkça kaynama sıcaklığıda artar.Basınç düştükçe kaynama sıcaklığıda azalır. 

Aşağıdaki  bilgiler alttaki link adresinden alınıp, çeviri yapılmıştır. 

Kaynak: http://www.hermetic-pumpen.com/system/assets/324/INFO_NPSH_D.pdf 

 

 

Sistem NPSH(mevcut)>Pompa NPSH(gerekli) 

 

 

Pompa NSPH(erförderich=istenen,gerekli) 

Sistem NPSH(vorhanden=mevcut) 
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    NPSH(vorhanden=mevcut) için ilgili formülasyonlar; 

 

 

Sistem NPSH(mevcut)>Pompa NPSH(gerekli) 

 

Pompa merkezi  ile tanktaki sıvı yüzeyi(emiş hattı) arasındaki mesafe 

Pompa merkezi ile besleme tankındaki  sıvı yüzeyi arasındaki mesafe 

Akışkanın buharlaşma basıncı 

Atmosfer basıncı 

Akışkanın yoğunluğu 

Yerçekimi ivmesi 

Formülasyondaki tanımlar 

Emiş hattındaki basınç kayıpları olarak nitelendirilir. Akışkanın boru iç yüzeyinde sürtünmesi ve bir 

takım boru bileşenleri(vana,dirsek vs.) basınç kayıplarına neden olmakta ve basma yükseliğinde 

performans sağlanamamaktadır. 

Besleme tankı için 

Emme için 
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Örnek 1 

Besleme tankından alınan akışkanın(amonyak) atmosfer basıncı=buharlaşma basıncıdır ve ilgili 

yüksekliği 2 m dir.(besleme tankı ve pompa merkezi arasındaki mesafe). Emiş hattındaki 

direnç(kayıplar) ise Z=0.5 m dir.Yukarıdaki 1.formül(besleme tankı için) kullanılarak NPSH=1.5 m dir. 

1.5-0.5(emniyet sayısı) = 1m dir.(Pompa için istenen NSPH) 

 

Örnek 2 

Atmosfere açık bir  tankta 20 °C de bulunan bir oktan’ın(akışkan) buharlaşma basıncı =0.013 bar ve 

yoğunluğu=700 kg/m^3 tür. Emiş yüksekliği 5 m’dir.Emiş hattının üzerinde bir çek valf bulunmakta ve 

basınç kaybı(basma yüksekliğiyle ilgili) Z=1 m dir.Yukardaki 2.formül kullanılarak NPSH(mevcut)=8.4 m 

olarak bulunmuştur. Pompa istenen NSPH değeri 7.9 m den küçük olmalıdır. (8.4-0.5(emniyet)=7.9 m) 
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